



روزنامہ الفضل رابعہ

موضوع ۲۶ فروری ۱۹۶۴ء

# انی مہین من اراد اہانتک

انسانہ "خارات" کے ایڈیٹر صاحب کے نام سے ایک طویل مضمون مورودی صاحب کی صفائی میں ایشیا میں شائع ہوا ہے۔ اس میں مضمون نگار فرماتے ہیں۔

(۱) "جماعت اسلامی نے پاکستان میں قادیانیت انکار حدیث - لادینیت اور محمد و زینب زردگی اس قسم کے فتوؤں کی روک تھام کے لئے اپنی امکانی ملنگ جدوجہد کی ہے"

دائیشیا ۲۲ فروری ۱۹۶۴ء صفحہ ۱۱۲

گویا مورودی جماعت کے نزدیک "احمریت" ایک فتنہ ہے جس کے مٹانے کے لئے جماعت اسلامی جدوجہد کرتی ہے۔ سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام کا الہام ہے۔

## انی مہین من اراد اہانتک وانی مہین من اراد اہانتک

یعنی جو تمہاری اہانت کا ارادہ کرے گا میں بھی اس کی اہانت کر دوں گا۔ اور جو تمہاری اہانت کا ارادہ کرے گا میں بھی اس کی اہانت کر دوں گا۔ اللہ تعالیٰ نے نیت صفائی سے اس اہانت کے آخری حصہ کو مورودی صاحب کے تعلق میں بھی لپٹا کر رکھا دیا ہے۔ چنانچہ اسی مضمون میں مورودی مضمون نگار صاحب فرماتے ہیں۔  
"مگر اگر صاحب کو لگے کہ میں پاکستان میں تجدید و احیاء دین کا اصلی کام اسی وقت شروع ہو سکتا ہے جب تک جماعت اسلامی کے فتنہ کا قلعہ قمع نہ کر دیا جائے۔ پہلے وہ جماعت اسلامی سے نمٹ لیں اور اس بننے والے فتنے دشمن کو الگ لگا دیں اور اس کا پھر خیر کے بدلت کی اصلاح کے لئے وہ اپنی اسکیموں کو بدست کار لائیں گے۔"

یہ جنوری کے "شیاق" میں انہوں نے اس زہر کو باآئراگلی ہی دی ہے وہ بڑوں سے اپنے اندر چھپانے بیٹھے تھے فرماتے ہیں۔

"آپ کا یہ سوال بجا ہے کہ کیا ہماری رائے میں جماعت اسلامی فتنہ ہے اور اگر نہیں تو کیا دوسرے فتوؤں کی سرکوبی ہو چکی ہے کہ ہم سب اسی کے پیچھے پڑ گئے ہیں۔ اس سلسلہ میں ہمارے اولین گزراہش تو یہ ہے کہ ہمارے نزدیک جماعت اسلامی باغیہ (پہلے نہایت ہتھیاروں سے) فتنہ کی شکل اختیار کر چکی ہے۔ اگرچہ فی الواقع (پہلے نہایت ہتھیاروں سے) کوئی بڑا اور موثر فتنہ نہ رہا کہ جس کی صحاحیت اس میں نہیں ہے۔" (ص ۱۱۱)

دائیشیا ۲۲ فروری ۱۹۶۴ء (ص ۱۱۱)

(۲) اسی مضمون میں مورودی مضمون نگار صاحب فرماتے ہیں

"جماعت اسلامی اور مولانا مورودی پر پامالوں طرف سے مخالفتوں کی لیڈر اور طنز و طعنت کی چانداری ہو رہی ہے۔ اس پر غور کرنے کا ایک پہلو تو یہ ہے کہ جب اتنے بہت سے علماء جماعت اسلامی کے مخالفت میں آئے مسلمانوں کی فریب قریب جماعت مولانا مورودی اور جماعت اسلامی پر منتر ہے تو اس کے یہ سبب ہیں کہ جماعت اسلامی میں یقیناً ایسی خرابیاں پائی جاتی ہیں جو ان کو ٹھنکی ہیں اور مورودی صاحب کا تصور دین اور ان کا قیادت ان خرابیوں کے ذمہ دار ہے۔ مگر دوسرا پہلو یہ ہے کہ قرآن کریم جس جماعت کی نشانی ہے کہ اس امت میں اس کا وجود ضروری ہے تاکہ لوگوں کو جھلائی کی طرف نہ بلائے اور منکر سے روکے ہو سکتا ہے کہ وہ جماعت بھی جماعت اسلامی جو۔ اور اس کا اپنی ہم عمری خوبی اور دینی باسعادت کے

سبب وہ عام مخالفت کا نشانہ بنی ہوئی ہو۔ کیونکہ جماعت اسلامی صحابی کے ہر لہجے سے لوگوں کو بھاتی ہے اور ہر قسم کے منکر اور باہانت کے ہر تصور کی تردید کرتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کے مقابلہ میں کسی کی خوشی اور ناخوشی کی پر دہ نہیں کرتی۔" (ایضاً ص ۱۱۱)

یہ ضروری نہیں ہے کہ ہر جماعت جس کی مخالفت کی جائے وہ لازماً حق پر ہوتی ہے البتہ جس جماعت کا ادعا ہو کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑی ہوئی ہے۔ اور وہ داخلی اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑی ہوئی ہو۔ اس کی مخالفت بھی اس کی بھائی کی ایک دلیل ہوتی ہے۔ سب سے پہلے تو ضروری ہے کہ ایسی جماعت اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑی ہونے کا دعویٰ صحت حاصل لفظوں میں کرے۔ اس سے سوال ہے کہ کیا مورودی صاحب کا ادعا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسلامی جماعت بنانے کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔ جہاں تک ہمارا علم ہے۔ انہوں نے کبھی ایسا دعویٰ نہیں کیا۔ اس لئے ان کی مخالفت ایسی ہی ہے جیسی کہ اکثر سیاسی لیڈر یا اہل علم حضرات رقابت کی وجہ سے ایک دوسرے کے کرتے ہیں اور اس مخالفت سے یہ استدلال درست نہیں ہے کہ شاید یہ وہی جماعت ہو جس کی قرآن شریف نے نشانہ کی ہے کہ ملت میں اس کا وجود ضروری ہے۔ اس لئے مورودی جماعت کی جو مخالفت ہو رہی ہے یقیناً اسی وجہ سے ہو رہی ہے کہ اہل علم حضرات کے نزدیک اس میں ایسی خرابیاں پائی جاتی ہیں جو ان کو ٹھنکی ہیں۔ اور مورودی صاحب کا تصور دین اور ان کی قیادت ان خرابیوں کی ذمہ دار ہے۔

اس کا ایک یقین ثبوت یہ بھی ہے کہ مورودی صاحب آج تک اپنے ہر اقدام میں ناکامی کا منہ دیکھتے چلے آئے ہیں۔ بجز حقیقت یہ ہے اور جو مثالوں سے ثابت کی جا سکتی ہے کہ آپ نے جس جماعت کا بھی ساتھ دیا ہے وہ سب ہی بل استثناء اپنے مقاصد کے حصول میں ناکام ہو چکی ہے۔ اس کے برعکس آپ ایک مثال سبھی ایسی پیش نہیں کر سکتے کہ مورودی صاحب نے دھرتی سے کوئی اقدام کیا ہو اور اس میں انہیں کامیابی ہوئی ہو ان کی ناکامی کی چند مثالیں بطور نمونہ کے ملاحظہ ہوں۔  
(۱) آپ نے قیام پاکستان سے پہلے نہایت زور سے نظریہ پاکستان کی مخالفت کی۔ قائد اعظم اور مسلم لیگ کے مقاصد کی ٹھنک مخالفت میں اٹری جونی کا زور لگا دیا مگر آپ کو شکست فاش ہوئی اور آپ کی سعی و کوشش کے علاوہ انہوں نے پاکستان معرض وجود میں آ گیا۔

(۲) مشفقانہ میں آپ نے اترار سے ملو جماعت احمدیہ کے خلاف انتہائی کوشش کی مگر سوائے خارج رسوائی کے آپ کو کچھ نصیب نہ ہوا۔  
(۳) ۱۹۵۹ء میں آپ نے مشرقی پاکستان کے انتخابات میں مسلم لیگ کا ساتھ دیا اور نتیجہ یہ ہوا کہ

ہم تو ڈوبے تھے صدمہ تم کو بھی سے ڈوبیں گے

مسلم لیگ کا قائد نہ صرف مشرقی پاکستان بلکہ مغربی پاکستان میں بھی گیا۔

(۴) انتخابات میں حزب اختلاف سے ملو آپ نے جوہریت کے برابر ہونے کا فتویٰ بھی دیا۔ مگر قوم نے آپ کے علی الرغم "مرد" صدر کو ہی چنا۔ اور انہوں نے اپنے ساتھ حزب اختلاف کا بھی بھٹھا بٹھا کر رکھ دیا۔

ان ظاہر و باہر ناکامیوں کے علاوہ آپ کی داستان ٹھنک "مگر کرنیوں" کا ایک طویل و دلچسپ پند ہے۔ جن کی تفصیل کی یہاں تجھنا نہیں تاہم چند ایک کا ذکر مختصراً کی جاتا ہے۔

(۱) آپ نے سیاسی ٹھنک حصہ سوم میں جمہوریت کی سخت رائی کی۔ مگر اب جمہوریت کے علمبردار بنے پھرتے ہیں۔ پہلے آپ اسلام کو اشتراکیت کی طرح کھلانی قلعہ بناتے رہے پھر بائوٹری جمہوریت کے مداح بن گئے۔ پہلے آپ نے انتخابات کے بائیکاٹ کرنے کا اعلان کیا اور اس میں کسی مدارج سے کہنے کے آخر میں انتخابات میں حصہ لینے کے اقامت دین کے لئے ضروری قرار دیا۔ اور عملاً حصہ لے کر سخت ناکامیوں کا منہ دیکھا یہ تو بائیکاٹ آپ نے پاکستان کے معرض وجود میں آنے کے بعد حکمت عملیوں کی فریبی کے بائیں میں کھائیں

ان تمام باتوں سے واضح ہے کہ آپ کا نعرہ اقامت دین ایک کھوکھلا نعرہ ہے اس کو قطعاً الٹی آہستہ حاصل نہیں ہے۔ آپ محض ایک دنیا دار لیڈر ہیں اور اسلام کے نام سے محض اپنی باغیانہ ذہنیت کا مظاہرہ کر رہے ہیں؛

# کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صرف چار لڑکے تھے؟

## مدیر المنبر کے بیان کا تجزیہ

(مکتبہ مولوی سید احمد علی صاحب مرتبی سلسلہ احمدیہ سیدالکوثی)

مدیر المنبر "خود تو گھر سے مطالعہ سے غاری ہیں مگر باہر ہمدرد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات پر بلاوجہ اعتراض کر کے لوگوں میں منافرت پھیلاتے رہتے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ۔  
(۱) "ایک روایت سے ثابت ہے کہ آپ کے گیارہ لڑکے فوت ہو گئے ہیں۔"

(مطولات جلد ۹ صفحہ ۳۷۹)  
(۲) "ایک روایت میں لکھا ہے کہ ہمارے بچا کو تم صلی اللہ علیہ وسلم کے گیارہ بیٹے فوت ہو گئے تھے۔"

(مطولات جلد ۹ صفحہ ۳۷۹)  
(۳) "ایک روایت میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گیارہ بیٹے فوت ہوئے تھے۔"

(مطولات جلد ۹ صفحہ ۳۷۹)  
(۴) "ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے گیارہ لڑکے فوت ہوئے تھے۔"

(تجلیات البیضاء ص ۱۹)  
(۵) اور فرماتے ہیں کہ۔  
"تاریخ دان لوگ جانتے ہیں کہ آپ کے گھر میں گیارہ لڑکے پیدا ہوئے تھے اور سب کے سب فوت ہو گئے تھے۔ اور آپ نے ہر ایک لڑکے کی وفات کے وقت یہی کہا کہ مجھے اس سے کوئی تعلق نہیں۔"

یہیں خدا کا ہوں اور خدا کی طرف جاؤں گا۔ ہر ایک دفعہ اولاد کے مرنے میں جو سخت جھگڑتے ہوتے ہیں یہی تم سے نکلتا تھا کہ اسے خدا ہر ایک چیز پر میں تجھے مقدم رکھتا ہوں مجھے اس اولاد سے کچھ تعلق نہیں کیا اس سے ثابت نہیں ہوتا کہ آپ بالکل دنیا کی خواہشوں اور شہوات سے بے تعلق تھے۔ اور خدا کی راہ میں ہر ایک وقت اپنی جان قربانی پر لگتے تھے۔ (چشمہ معرفت ص ۲۸۶)

تاریخ کرام! خود فرماؤ! جن نبیوں نے محبت الہی اور ترک دنیا کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ نمونہ کثرتاً بنا رہا ہے جس کا اظہار حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ مگر یہ ہے ج  
"کل امت سعویہ ودرتیم دشمن خداست۔"  
اسی لئے مدیر المنبر "گو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اعلیٰ شان سے متعلقہ معنوں بھی ناگوار ہو جا۔ اور "چتر معرفت" کی عبارت کی بنا پر معتزضاد رنگ میں اپنی علیت کا مظاہرہ کرتے ہوئے لکھا کہ۔  
"حالانکہ تاریخ دانوں کا یہ نہیں پوری امت اس پر متفق ہے کہ حضور کے ہاں صرف چار لڑکے پیدا ہوئے تھے۔"

تھے۔" (المنبر ۱ جنوری ۱۹۶۷ء)  
گو یا مدیر المنبر "نہ تمام امت کا لڑکچسپ مطالعہ کر لیا اور خوب تحقیق کر لی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صرف چار لڑکے پیدا ہوئے تھے ذمہ گیارہ۔  
اصولاً سب سے پہلے تو یہ یہ بتانا چاہتا ہوں کہ "پوری امت اس پر متفق" قطعاً نہیں بلکہ اس بارہ میں بھی شدید اختلاف موجود ہے اور بڑے بڑے بزرگان اور مسکلمہ علماء نے امت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاں چار سے زیادہ لڑکے پیدا ہونا تسلیم و ارقام کئے ہیں مگر انیسویں صدی کے مدیر المنبر "جو" اپنی کلمی کی وجہ سے یا وہی اعتراض کو رہے ہیں۔ چنانچہ اس بارہ میں نمونہ چند خواججات پر انکشاف کروں گا۔

(۱) حضرت شاہ عبدالحق صاحب محدث دہلوی "مدارج النبوة" جلد دوم مطبوعہ ۱۹۰۲ء کے صفحہ ۵۷۸-۵۷۹ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد کا علم و سلف کے خواججات سے ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ۔  
"پس ذکر رہنے میں باشند" یعنی حضور کے صاحبزادے پانچ ہوئے "ادراں کے نام قاسم۔"

ابراہیم، طیب، طاہر اور عبداللہ بنتے ہیں۔  
پھر اختلاف کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا کہ۔  
"پس حاصل شد از جمع اقوال اہل سنت ذکر کردہ انجمن متفق علیہ قاسم و ابراہیم و شمس مختلف عید منات و عبد اللہ و طیب و طاہر مطہر"  
یعنی تمام اقوال کا حاصل یہ کہ آنحضرت کے آٹھ اولاد ذکر ہیں۔ قاسم و ابراہیم بالاتفاق اور چھ کے بارہ میں اختلاف ہے یعنی عبد منات، عبد اللہ، طیب و طاہر و مطہر۔

(مدارج النبوة جلد ۲ صفحہ ۵۷۹)  
(۲) سیرۃ ابن شیبہ حصہ اول جلد دوم صفحہ ۲۲ مطبوعہ ۱۳۳۱ھ میں لکھا ہے کہ۔  
"اس بارہ میں تمام اقوال کے جمع کرنے سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت کے بارہ اولاد پیدا ہوئے جن میں آٹھ لڑکے اور چار لڑکیاں تھیں۔ لڑکیوں کی تعداد میں کسی قسم کا اختلاف نہیں۔ اہل سنت و جماعت کی تعداد میں سخت اختلاف ہے جو مجموعی تعداد آٹھ تک پہنچتی ہے۔"

بیانات مذکورہ بالا سے عیاں ہے کہ بعض کے نزدیک آنحضرت کے صاحبزادے پانچ اور بعض کے نزدیک آٹھ تھے نہ کہ چھ۔ مگر مدیر المنبر "جو" نے "پوری امت" کا لڑکچسپ اعتقاد و ظاہر کیا ہے بلکہ میں یہ کہ بغیر ہمیں رہ سکتا کہ "المنبر" کے مدیر صاحب عربی سے نابلد ہونے کے سبب سے عربی کتب کے مطالعہ سے تو قاصر تھے ہی وہ خود کتب کے مطالعہ سے بھی قطعاً محروم ہیں۔ اور اگر انہوں نے سیرۃ ابن شیبہ جلد ۱ کا مطالعہ کیا ہوتا تو تب بھی وہ پڑھنے والے

نہرتے کہ۔  
"پوری امت اس پر متفق ہے کہ حضور کے ہاں صرف چار لڑکے پیدا ہوئے تھے۔"  
اصولاً وہ۔ اب میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مندرجہ بالا خواججات سے ظاہر ہے کہ ایک روایت کے رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گیارہ لڑکے جن جن ثابت ہیں مگر وہ خواججات بھی جو عربی میں تھے اور عربی سے مدیر المنبر "جو" نے فرمایا ہیں اس لئے انہوں نے گیارہ لڑکوں کے بیان پر مضامین امت ہونے کا فتویٰ صادر کر دیا۔ لکھتے۔  
(۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گیارہ اولاد ہیں۔  
علامہ شبلی کے بیان میں بھی موجود ہیں۔  
(۲) احوال الانبیاء و صلوات اول صفحہ ۳۲ پر بھی "۱۲ تن" تسلیم کئے گئے ہیں۔  
اور جب حضرت فاطمہ الزہراء کے باقی سب اولاد آنحضرت کی زندگی میں فوت ہوئے تو گیارہ بچوں کا حضور کے سامنے فوت ہونے پر صبر و رضا بقضاء والا بیان بالکل درست نظر آتا ہے۔ جیسا کہ "چشمہ معرفت" میں بیان کیا گیا ہے۔  
مگر آئیے۔ ہم آپ کو بتائیں کہ بعض روایات کی بنا پر علماء اسلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گیارہ لڑکے "جیسا کہ" تسلیم و ارقام کئے ہیں مثلاً۔

- (الف) حضرت علامہ علی بن برہان اللیلین اعلیٰ الشافعی "السیرۃ الخلیفہ" جلد ۲ باب ذکر اولادہ وسلم" میں آپ کی فریضہ اولاد کے یہ نام تحریر فرما چکے ہیں کہ۔  
(۱) القاسم (۲) عبد اللہ (۳) الطیب (۴) الطاهر (۵) المطہر (۶) الطیب (۷) الطیب (۸) عبد منات (۹) ابراہیم (۱۰) عبد اللہ (ابن عائشہ) (۱۱) عبد اللہ (ابن عائشہ) ان کی متعلقہ عبارت یہ ہے۔

- "ولده صلح من خدیجۃ قبل البعثۃ القاسم و بہ یکف۔۔۔ ثم ولد قبل البعثۃ ابن زینب ثم رقیۃ ثم فاطمۃ ثم ام کلثوم۔۔۔ و بعد البعثۃ ولد له صلح عبد اللہ و سبی الطیب و الطاهر و قینا الطیب و الطاهر غیر عبد اللہ المدکر۔ و لدافی بطن و اخیادۃ قبل البعثۃ و قبل الذن و لدافی بطن واحدۃ قبل البعثۃ الطاهر و البکر۔"

# یوم مصلح موعود کی تقریب لجنہ اماراء اللہ ربوہ کا جلسہ

مؤرخہ ۱۸ فروری بروز جمعہ وقت چار بجے شام لجنہ اماراء اللہ ربوہ کے ہال میں زیر صدارت محترمہ صدر صاحبہ لجنہ مریضہ پرموگرام کا آغاز ہوا۔ تلاوت قرآن کریم و نظم کے بعد حضرت سیدہ امہ منین صاحبہ صدر لجنہ اماراء اللہ ربوہ نے عرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ آج کا دن وہ عظیم الشان دن ہے جبکہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فرستادہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعے ایک جلیل القدر پیشگوئی کو پورا فرمایا اور ایک موعود بیٹے کے پیدا ہونے کی خبر دی جو حسن و احسان میں آپ کا نظیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی دعاؤں کے نتیجے میں وہ پسر موعود عطا فرمایا جس کا آنا مسیح و ظفر کی کلید تھا حضرت عیسیٰ مسیح انسانی مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ذات والا صفات میں ہم ایسی آنکھوں سے اس پیشگوئی کو پورا ہونا دیکھتے رہے ہیں۔ آپ کے عظیم الشان کارنامے، تعلیمات، تعمیر مسجد، تحریک سعیدہ اور وقفہ جدید کا احسار اور بے شمار اصلاحی و تعمیری امور اس پیشگوئی کی صداقت پر زبردست دلائل ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اسلام کی ترقی کو آپ کے ساتھ وابستہ کر دیا اور احیاء کے ذریعے اسلام کو غلبہ عطا فرمایا۔ **فالحمد لله على ذلك**

حضرت سیدہ موصوفہ کی تقریر کے بعد محترمہ مسعودہ بیگم صاحبہ سیکرٹری آل لجنہ اماراء اللہ ربوہ نے پیشگوئی مصلح موعود کے الفاظ دہرائے ہوئے بتایا کہ آپ ہی وہ فرزند دہشت گرامی ارجحند تھے جس کے ساتھ فضل کا وعدہ تھا جو آپ کے ساتھ آیا، جس فتنہ پر دار نے نہراٹھا یا منہ کی کھائی

آپ کی تقریر کے بعد راشدہ مبارکہ جامعہ حضرت نے ایک مضمون پڑھا اور آپ کی فہم و فراست کے متعدد واقعات بیان کئے۔ آخر میں محترمہ سعیدہ بیگم اور محترمہ مبارکہ فرماہیہ ایبڈ ڈاکٹر انجینیر احمد صاحب نے اس پیشگوئی کی عظمت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ یہ پیشگوئی کس شان سے پوری ہوئی۔

بالآخر ایک دعائیہ نظم کے بعد حضرت سیدہ امہ منین صاحبہ نے اجتماعی دعا کرائی۔  
(سیکرٹری لجنہ اماراء اللہ ربوہ)

## میرا خدا ہے میری رگِ بھال کے ساتھ ساتھ

جب تک چلیں نہ عیسےٰ دوران کے ساتھ ساتھ  
بڑھتا رہے گا درد بھی درماں کے ساتھ ساتھ

ہم سہرا پا جو عشقِ بننے ہیں تو اس لئے  
ہم ابھی چلیں گے حسنِ خراماں کے ساتھ ساتھ  
پہرہ روئے نگاہِ مسیحِ زماں ہیں ہم  
لیتے ہیں سانسِ صبحِ بہاراں کے ساتھ ساتھ

راہِ ہدیٰ پہ جانبِ منزلِ رواں دواں  
ہم کارواںِ ہمدیٰ دوران کے ساتھ ساتھ  
طوفاں کی دھکیوں سے ڈریں کیا کہ ہم سدا  
اُبھرے ہیں اور تندئی طوفاں کے ساتھ ساتھ

وہ لاکھ میرے قاتل کا ساماں کریں تو کیا  
میرا خدا ہے میری رگِ بھال کے ساتھ ساتھ  
آئے گا یادِ آپ کو ناھیدِ مخلص  
کیا فصلِ گلِ خلقی سوختہ ساماں کے ساتھ ساتھ

عبدالمنان ناھید

پس موعود دوازده تن باشند  
کہ ہم ترائمیدہ شدہ اند  
در اسلام غیر عبدمنان  
(مدارج النبوة جلد ۱ ص ۵۰)

یعنی بعض مؤرخین سے منقول ہے کہ طیب و مطیب ایک ہی لفظ سے پیدا ہوئے اور طاہر و مطہر ایک دوسرے لفظ سے اور یہ قول صاحب صفوہ کا ہے۔ پس یہ سب گیارہ لڑکے ہوئے۔ اور بعض نے کہا ہے کہ بعثت سے قبل آپ کے ہاں ایک لڑکا عبدمنان نام بھی ہوا تھا۔ پس یہ سب بارہ لڑکے ہوئے جو کہ سب کے سب بچہ عداوات کے اسلام میں پیدا ہوئے تھے۔

اب جو مدبر المصنوع سے پوچھتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو ایک روایت کے رو سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گیارہ لڑکے بیان فرمائے وہ مندرجہ بالا بیانات سے ثابت ہیں کہ نہیں؟ اور کیا میراٹھنبر حلیفہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ جن کتاؤں کے میں نے سو اجات دئے ہیں انہوں نے ان سے یہ عبارتیں کبھی پہلے پڑھی تھیں؟ اگر پڑھی تھیں تو انہوں نے صرف چار لڑکوں کا دعوے کیسے اور کیوں کیا؟ اور باقی نظر انداز کیوں کئے۔ اور اگر یہ گناہ میں پڑھی نہ تھیں تو پوری امت کا منفقہ عقیدہ انہوں نے بغیر مطالعہ کے کیسے لکھنا شروع کر دیا تھا؟ ہر باقی کر کے وہ اعتراضات سے پہلے اسلامی لٹریچر کا تو مطالعہ کر لیں۔

## برائے تو سیکرٹریان تحریر کا جواب

دفترا کی طرف سے طلوع ہدایات برائے سیکرٹری تحریر جدید کی شکرگاہی درج ہے۔  
"تو اب کے مبارکے مطابق مختلف تاریخ ہائے سبقت کے علاوہ کانپور مطالعہ کرتا رہے اور ان کے مطابق احباب کی فہرست سابقوں الاوتوں اور دینی فہرست مکرر کو بھجوا تا رہے۔"  
اس ہدایت کے مطابق اکثر جماعتوں کی طرف سے ۲۹ رمضان کی فہرستیں بصرہ شکر بہ موصول ہو گئی ہیں جو بفضل میں اشاعت پذیر ہو رہی ہیں۔ بقیہ جماعتوں کے سیکرٹریان بھی اس طرف توجہ فرمائیں نیز اب ۲۹ رمضان کے بعد ۱۱ مارچ ۱۹۶۷ء تک جن دوستوں نے کو قہصدا دیا گیا فریادی ہے انکی فہرستیں بھی طلب ہیں امید ہے سیکرٹریان کرام اس طرف بھی ملاحظہ فرما کر ضرورتاً ہونگے۔  
ادکین العمال اقل تحریرات جدید

وقبل ولد له ايضا قبل  
البعثة في بطن واحدة  
الطيب والمطيب روتيل  
ولد له قبل البعثة  
عبدمنان صاٹ هولاء  
قبل البعثة وهم بضعون  
واما عبد الله الذي ولد له  
بعد بعثته صلعم فكان  
اخرا واولاده من خديجة  
"وفي سنة ثمان من  
الهجرة اى من ذى  
الحججة ولد له صلعم  
ما رية القيطبة رضى الله  
عنه... ابراهيم"  
(السيرة الحلبية جلد ۱ ص ۳۲۵-۳۲۶ ص ۳۲۷)

پھر حضور کی ازواج وغیرہ کے ذکریں حضرت عائشہؓ کے ایک بچہ کی بابت لکھا ہے کہ  
"انھا اتت منه صلعم بسقط  
اعا ویستی عبد الله" (ص ۳۲۷)  
(ب) تاریخ الخیمس ۳۸۰-۳۰۶ میں مرقوم ہے کہ:-  
"فیكون علی هذا احد عشر  
وقبل ولد له قبل البعثة  
بقال له عبدمنان فیکونون  
علی هذا اثني عشر و  
هذا القائل بقول اولاده  
كلهم سواء هذا ولدوا  
فی الاسلام بعد البعثة"  
یعنی اس لحاظ سے آنحضرت کے صاحبزادے گیارہ ہوتے ہیں اور یہ بھی کہتے ہیں کہ بعثت سے پیشتر عبدمنان نام بھی لڑکا پیدا ہوا تھا۔ پس اس طرح بارہ لڑکے ہو جاتے ہیں اور یہ لجنہ والایہ بھی کہتا ہے کہ بچہ عبدمنان کے باقی سب لڑکے اسلام میں حضور کی بعثت کے بعد پیدا ہوئے تھے۔

حضرت شاہ عبدالحق صاحب محبت دہلویؒ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے "ذکر رپانچ تن" کے ذکر کے بعد فرماتے ہیں کہ:-  
"از بعض مردم نقل کرده شده است که طیب و مطیب از یک شکم مولودند و طاہر و مطہر از یک شکم دیگر ذکر کرده است این قول را صاحب صفوہ پس ہمہ یادہ باشد و از بعض نقل کرده کہ ترائمیدہ باشد برائے حضرت پیش از بعثت پسری کہ نام کرد او عبدمنان



# وقف عارفی کے واقفین

(مکرم مرسلتا ابراہیم صاحب فاضل)

## چھتر قسط

- |      |                                       |
|------|---------------------------------------|
| ۲۶۸۔ | مکرم مرسلتا ابراہیم صاحب فاضل لاہور   |
| ۲۶۹۔ | شیخ عبدالقادر صاحب ڈاکٹر لاہور        |
| ۲۷۰۔ | چوہدری شمس الدین صاحب برہہ            |
| ۲۷۱۔ | محمد افضل صاحب ننگر گڑھی              |
| ۲۷۲۔ | محمد عظیم صاحب قمر                    |
| ۲۷۳۔ | محمد اشرف صاحب لاہور                  |
| ۲۷۴۔ | ذوالنورین صاحب آئمبر                  |
| ۲۷۵۔ | محمد عمر صاحب سکس بائیس ڈیوڈ غازی خان |
| ۲۷۶۔ | چوہدری محمد حیات صاحب موضع ڈاور       |
|      | ضلع جھنگ                              |
| ۲۷۷۔ | حافظ سکندر بیگ صاحب شہری سولہ         |
| ۲۷۸۔ | چوہدری مہتاب خان صاحب چک شہنشاہی      |
| ۲۷۹۔ | عبدالرحمن صاحب لاہور                  |
| ۲۸۰۔ | سید بشیر علی شاہ صاحب لاہور           |
| ۲۸۱۔ | مختار احمد صاحب لاہور                 |
| ۲۸۲۔ | چوہدری مفتوح احمد صاحب قیام پور       |
| ۲۸۳۔ | فضل احمد صاحب نذرت آباد ریسٹ          |
| ۲۸۴۔ | کمال الدین صاحب بنگالی برہہ           |
| ۲۸۵۔ | محمد نصیب صاحب عارت حرمیلاں           |

# برائے توجہ احمدی اطباء

حال ہی میں بے شمار حکیم اور ہومیو پیتھ ڈاکٹر صاحبان کو حکومت کی طرف سے سزا دی گئی ہے۔ شکر ہے کہ طور پر ایسے احباب کا فرض ہے کہ وہ ملک بھر میں سماج کی تعمیر کے لئے اپنی سچی استعداد رکھیں۔ اس ضمن میں مکرم ڈاکٹر راجہ نذیر احمد صاحب حضور برہہ نے مذکورہ بالا حدیث جاری میں دس روپے ارسال فرما کر نیک نونہ قائم فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں بڑے بڑے عطا فرمائے۔

اس معزز پیشہ کے دیگر احباب بھی شکر ان نعمت کے طور پر تعمیر سماج مالک بیرون کے قدموں میں حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے خاص انعامات کے درانت ہوں۔  
دیکھو! اہل اقل تحریک ہمدرد برہہ

# لجنہ اماء اللہ کے امتحان سے متعلق ضروری اعلان

لجنہ مرکزی کی طرف سے ۲۶ مارچ کو منعقد ہونے والے امتحان کے مسبار اہل کے ذہن میں "سیچ ہندوستان میں" کی بجائے اب "پشتر مسیحی" رکھی گئی ہے۔ اس کی قیمت ۲ روپے فی نسخہ ہے۔ لجنہ کو چاہیے کہ کتاب منبجرا لسنہ کے واسطے بڑا بازار دروازہ کو کھلوا کر منظر ہندوستان میں منگوائیں اور امتحان کی تیاری شروع کریں۔ مسبار دوم کے نصاب میں ۳۱ تیسے نصاب جمعہ سوم شامل ہے۔ یہ کتاب لجنہ کے منگوائی جا سکتی ہے۔ قیمت ۵ روپے ہے لیکن ایک سو تیس روپے خریدنے کی صورت میں بڑے کمیشن پر دی جائے گی۔  
(امیر الغزیز اور اس آفس سیکرٹری لجنہ مرکزی)

# لجنہ اماء اللہ کے امتحان کی تاریخ میں تبدیلی

تمام ممبرات لجنہ اماء اللہ کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ لجنہ مرکزی کی طرف سے منعقد ہونے والا امتحان اب فروری کی بجائے ۶ مارچ کو ہوا۔ تمام لجنات اس تبدیلی کی کوٹ فرمائیں اور امتحان کے لئے تیاری شروع کریں۔

نصاب معیار اولے، یعنی جوئی لے اور اس سے اعلیٰ تیسیمیشن سے درج ذیل ہے۔  
(۱) سورۃ فاتحہ اور بقرہ کے چار رکوع بے تفسیر  
(۲) کتاب ۱۔ چشمہ مسیحی۔  
نصاب معیار دوم۔ ۱۔ باورسات بازجمہ (۳) زمینی نصاب جمعہ سوم  
(۳) دعائیں و مسجداں کے دعائے تیار پرسی کی دعا اور گھر میں داخل ہونے کی دعا بازجمہ  
نوٹ ۲۔ مسیح ہندوستان کتاب ختم ہر مہلی تھی۔ اس کے بجائے چشمہ مسیحی رکھی گئی ہے جو شکر اللہ اسلام برہہ سے مل سکتی ہے۔  
(سیکرٹری تعلیم لجنہ مرکزی)

# برائے لجنات اماء اللہ

ہمارے ماہی سال کے پہلے پانچ ماہ تقریباً ختم ہونے کو ہیں۔ مگر چند بحث موجود ہے بہت کم وصول ہوا ہے۔ کیونکہ کچھ لجنات اپنے بحث کے مطابق چند نہیں بھیج رہیں۔ اور بعض لجنات نے دور دور سال کی بجائے باطل چند نہیں بھیجی۔ یا بدیہی اعلان ہذا ان سب لجنات کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے بحث کے مطابق باقی عدلی سے مرکز میں چندہ بھیجوا کر عذرا اللہ عاجز ہوں۔  
سیکرٹری مال لجنہ اماء اللہ مرکزی برہہ

# درخواست دعا

برادرم چوہدری احمد علی صاحب آف لہہ منظر کو مدعو عمر سے ریج کی دردمیں منتظر ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔  
(محمد سہرا زکون برہہ)

# رپورٹ سالانہ لجنہ اماء اللہ

تمام لجنات کی عمدہ اداروں کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ لجنہ اماء اللہ کی سالانہ رپورٹ شائع ہو چکی ہے۔ آپ سب کے لئے اس کا مزید ناہت ضروری ہے۔ کیونکہ اس میں تمام لجنات کی سالانہ رپورٹیں درج ہیں۔ جس سے ایک دوسرے کے کام کا موازنہ کیا جا سکتا ہے۔  
(۲) سالانہ رول کی پر شعیر کی سکیم اس میں درج ہے۔ جسے تک سکیم کا علم آپ کو نہیں ہے۔ آپ تھیک طریق پر کام بھی نہیں کر سکتیں۔  
(۳) سالانہ اجتناء کی نکل کار رولٹی اس میں درج ہے۔ جو غائبگان و خباہ میں شمولیت نہیں کر سکیں وہ اسکو بھول کر کام کرنے کی ہدایات حاصل کر سکتی ہیں۔  
(۴) حدود لجنہ اماء اللہ مرکزی کی لجنہ کے کاموں کے متعلق ہدایات اور اجتماع کی تقابیر بھی اس میں شائع کی گئی ہیں یا اس کی روشنی میں آپ کام کر سکیں۔  
(۵) ماحولت الاہریہ کے کاروں کی رپورٹ اور ہدایات بھی اس میں درج ہیں۔ اس لئے جس میں لجنہ یہ رپورٹ نہیں منگوائی۔ وہ بے منگوا لیں۔  
قیمت: پانچ روپے فی کاپی ہے۔  
(آفس سیکرٹری لجنہ مرکزی)

# پتہ درکار ہے

مکرم تاج محمد صاحب ولد علی محمد صاحب ساکن کمال چک کے ضلع لائل پور نے مودعہ ۱۹ کو وصیت فادرم پر کر کے دفتر ہذا میں بھیجا تھا۔ ان کا موجودہ پتہ معلوم نہیں ہو سکا۔ اگر کسی صاحب کو ان کا پتہ معلوم ہو یا بصورت خودیہ اعلان پڑھیں تو دفتر ہذا کو اطلاع دے کر کے مشکور فرمائیں۔  
(سیکرٹری لجنہ ہستی مغبرہ برہہ)



# چندہ مساجد اور احمدی خواتین

(حضرت سیدہ ام تین مریم صدیقہ صاحبہ صدیقہ امہ اللہ کریمہ)

۹۔ فروری ۱۹۵۸ء فروری کا چاند بتا ہے کہ احمدی خواتین کی طرف سے چندہ مساجد کے سلسلہ میں دو لاکھ دو سو اسی پیسہ روپے کے وعدہ جات اور دس سزایاں سو چندہ روپے کی وصولی ہوئی ہے اللہ تعالیٰ ذالک۔ گو یا ۱۵ فروری تک وعدہ جات کی مقدار چار لاکھ سو لہزار تک پہنچ چکی ہے۔ اور وصولی تین لاکھ بیس سزایاں ایک سو اسی تھان روپے تک۔

اس نے کئی پانچ لاکھ روپے اکٹھے کرنے ہیں۔ اس لحاظ سے ابھی جو سزایاں کے مزید وعدہ جات اور قریباً ڈیڑھ لاکھ کی مرزومہ وصولی کی ضرورت ہے۔ اور یہ سب کام اسی سال کرنا ہے۔ بغیر خاص جدوجہد کے ایک سال کے اندر ڈیڑھ لاکھ کی رقم کا لپڑا کرنا آسان نہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے احمدی خواتین میں قربانی کا جذبہ موجود ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے نام کو بلند رکھنے اور حضرت علیؑ علیہ السلام کی تعلیم کو دنیا میں پھیلانے کے لئے ہر ممکن قربانی کرنے کو تیار ہیں۔ لیکن ضرورت ہے کہ ان کے پاس جاگرواں سے چندہ وصول کرنے کے مرکز کو بچھوایا جائے۔ تمام لینت کی عہدہ داران سے درخواست ہے کہ وہ ہر جگہ ہر نمبر لجنہ امام اللہ سے نئے وعدہ جات لیں اور اس کے مطابق وصول کریں۔ جہاں لجنات قائم نہیں وہاں کی مقیم بہنیں براہ راست یا اپنے پرینڈوں اور برہمن سلسلہ کے ذریعہ چندہ بچھو سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اشاعت اسلام کی خاطر ریشہ از ریشہ فریاضیاں کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## دعائے مغفرت

پروردگار صیب اللہ صاحب نایک کارکن  
ذکر علیہ سالانہ کے والد محترم عبدالرحمن  
ناک صاحب ناکسز در مقبرہ کثیف میں  
۳۰ فروری ۱۹۶۷ء کو وفات پا گئے ہیں۔  
اِنَّ اللّٰهَ وَاَنَا السَّيِّءُ الرَّاحِبُونَ۔

مرحوم نیک اور پابند صوم و صلوات  
اور سلسلہ کے کاموں پر مدد فرمادیجیے۔  
مقامی جماعت کے پرینڈوں اور سیکریٹری  
اور عامہ کے عہدوں پر بھی رہے۔  
احباب مرحوم کی مغفرت اور مغفرتی  
درجات کے لئے دعا فرمائیے۔  
پس دانگن کو صبر جمیل عطا فرمائے۔  
رسمیدہ الحق نظارت و مصلحت و لاشا و درہم

## خادم ربوہ کا خصوصی اجلاس!

مجلس خادم الاحمدیہ ربوہ کے زیر اہتمام  
۲۸ فروری کو بعد نماز مغرب مسجد نورانیہ اسلام  
بانی نول میں ایک خصوصی اجلاس ہوا جس کی  
سامری کارروائی انگریزی میں ہوئی۔ مجلس ربوہ  
کے خادم زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس  
اجلاس میں شامل ہوں۔ (ناظم تعلیم)

## چھٹا ال ربوہ انگریزی مباحثہ

سٹڈنٹس یونین تعلیم الاسلام کالج  
ربوہ کے زیر اہتمام چھٹا ال ربوہ انگریزی  
مباحثہ ۲۷ فروری بروز سوموار ساڑھے  
تین بجے بعد از دوپہر کالج ہال میں منعقد  
ہوگا۔ موضوعاً زیر بحث یہ ہوگا۔

RULES ARE MADE FOR THE FOOLS

مباحثہ سننے کی عام دعوت  
دی جاتی ہے۔ جو محضرین حصر لینا چاہتے  
ہوں وہ اپنے نام ۲۷ فروری کی صبح گیسٹا  
بجھادی۔

(محمد طراز چوہدری سیکریٹری یونین)

خان مریم صدیقہ  
صدر لجنہ اماد اللہ حرکیت

نے بڑی زنی کی اور بڑے بڑے مشاہیر  
نظام حکومت کے صدر مقام میں جمع ہو گئے  
برصغیر کی گزشتہ یون صدی میں شاہی  
کوئی مشہور ادیب ایسا جو حیدرآباد  
سے فیض یاب نہ ہوا۔ آج کل اردو  
کی بنیاد بھی حیدرآباد میں ہی پڑی اور  
میری عبدالحق نے وہی سے اپنے کام کو  
آگے بڑھایا۔ مرحوم برصغیر کے تقریباً  
تمام مسلم اداروں کو جن میں علی گڑھ بھی  
شامل ہے معقول امداد دیا کرتے  
تھے۔

انہوں نے برصغیر میں مسلمانوں کے  
تعلیمی اداروں کی ترقی، اردو زبان کے  
فروع اسلامی تاریخ ادب اور علوم و  
فنون کی کتب کی اشاعت اور اسلامی  
آثار کی حفاظت پر خطیر رقم خرچ کی  
وہ مسلمانوں کے مفادات کی حفاظت  
میں بہت پیش پیش رہے وہ باہتمام  
کچھ مشہور تھے۔ لیکن وہ اپنے عمل  
سے زندگی بھر باور کرتے رہے  
کہ وہ اپنے کو خواہ مخواہ صاحب کرنا  
بے محنت ہے اسی بنا پر انہوں نے  
اپنے بڑے بیٹے پرٹنس آرت برار  
و اعظم جاہ کو اپنا جانشین نامزد  
نہیں کیا بلکہ اپنے جہاں سال پورے  
کرم جاہ ہیاد کو جانشین بنا یا جو  
آکسفورڈ یونیورسٹی کے ایم اے  
ہیں۔ بہت جبارت اور بڑی سمجھ  
بوجھ کے مالک ہیں۔

## نظام حیدرآباد میر عثمان علی خان و قبا کے

## مرحوم کی نقش کو آج پورے فوجی اعزاز کیساتھ سپرد خاک کیا جائیگا

حیدرآباد ۱۵/۲ فروری۔ میر عثمان علی خان نظام حیدرآباد کی طرف سے  
یہاں ۸۱ سال کی عمر میں انتقال کر گئے۔ انشاء اللہ راجحون

وفات کے وقت ان کے جانشین شہزادہ کرم جاہ بہادر دوسرے کشتہ داروں کے پاس  
موجود تھے۔ وفات کا اعلان ہوتے ہی آندھرا پردیش میں سرکاری عمارتوں پر پرچم برنگوں کر دیے  
گئے اور سرکاری اور غیر سرکاری دفاتر بازار بند ہو گئے۔ مرحوم کا جنازہ آج پورے فوجی اور مسلم  
اعزاز کے ساتھ اٹھایا جائے گا۔ اور انہیں فاضل قبرستان میں سپرد خاک کیا جائے گا مرحوم کی وصیت کے  
مطابق انہیں ان کی والدہ کی قبر کے پیچھے دفن کیا جائیگا

نظام حیدرآباد پر تین دن قبل الفلوشنرا کا  
شہید گلہا تھا جس وقت سے ان کی حالت بہت  
نازک تھی۔ کل حیدرآباد میں ان کے انتقال کی اطلاع  
بھی پہلے ہی گرم ہو گئی تھی لیکن بعد میں فوجیوں  
نے بتایا تھا کہ وہ ابھی تک موت سے ڈرے  
ہیں۔ وفات سے قبل ہی لوگ بہت کثرت تعداد  
میں ان کے محل کے آگے جمع ہوئے شہر  
چلے گئے۔

میر عثمان علی خان ۱۸۸۶ء میں پیدا ہوئے  
اور ۱۹۱۱ء میں اپنے والد مرحوم علی خان  
کی جگہ تخت نشین ہوئے وہ جمعیت جہادی  
خاندان کے ساتویں نظام تھے۔  
۱۹۶۷ء میں برصغیر کی آزادی کے وقت  
میر عثمان علی خان نے حیدرآباد کو جو دہائی  
کے اغلب سے غیر منقسم شہرستان کی  
سب سے بڑی ریاست تھی۔ خود مختار حیثیت  
ان کے زمانہ میں حیدرآباد میں اردو